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太原市外国语学校 

2016-2017学年高一年级第一学期阶段性测评 

2016年 10月 10日 

一、选择题 

1.已知集合   21 10 , 6 0 ,P x N x Q x R x x         则P Q  (  ) 

A. 1, 2,3         B. 2,3          C. 1, 2          D. 2  

答案:D 

考点:集合的运算 

解析:      1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 , 3,2 , 2P Q P Q       

2.已知集合    1,2,3,4,5,6,7 , 2,4,5U A  ,则 UC A  (  ) 

A.         B. 2, 4,6          C. 1,3,6,7          D. 1,3,5,7  

答案:C 

考点:集合的运算 

3.若  0 2 , 1 2 ,A x x Q x x      则 A B  (  ) 

A. 2x x       B. 1x x       C. 1 2x x       D.  0 2x x     

答案:D 

考点:集合的运算 

4.设全集U 是实数集R ,  2 4M x x  与  3 1N x x x  或 都是U 的子集(如图

所示),则阴影部分所表示的集合为(   )  

A. 2 1x x        B. 2 2x x        C. 1 2x x       D. 2x x     
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答案:A 

考点:集合的运算 

解析:图中阴影部分表示的集合为 ( )UN C M  

      2 2 , 2 2UM x x x C M x x       或 , ( ) 2 1UN C M x x      

5.设集合  1 2 , 0 ,M x x N x x k       若M N   ,则 k 的取值范围是( ) 

A. 2k          B. 1k            C. 1k            D. 1 2k    

答案:B 

考点:集合的运算 

6.函数
2 , 0

( )
( 1), 0

x x
f x

x x x


 

 
则 ( 2)f   (  ) 

A.1           B. 2           C.3           D. 4  

答案:B 

考点:分段函数求值 

解析: 2 0, ( 2) 2 ( 2 1) 2f           

7.函数
2

1

2 3 2

x
y

x x




 
的定义域为(  ) 

A.  ,1     B.  , 2     C.
1 1

, ,1
2 2

   
    

  
     D. 

1 1
, ,1

2 2

   
    

  
  

答案:D 

考点:求具体函数定义域 

解析:
2

1
1 0

1
2 3 2 0 2

2

x
x

x x x x


  

 
      


且

,则定义域为 
1 1

, ,1
2 2

   
    

  
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8.二次函数 2( ) 2f x x ax b   在区间  , 4 上是减函数,你能确定的是(  ) 

A. 2a          B. 2b           C. 4a            D. 4b    

答案:C 

考点:函数单调性的应用 

解析:二次函数 2( ) 2f x x ax b   的单调递减区间为  , a  ,要使得其在区间

 , 4 上是减函数,应满足 4a  ,解得 4a    

9.已知函数 ( )f x 是奇函数，当 0x  时， ( ) (1 )f x x x  ；当 0x  时， ( )f x 等于

（    ） 

. (1 ) . (1 ) . (1 ) . (1 )A x x B x x C x x D x x       

答案：B 

解析：根据奇函数性质， ( ) ( )f x f x   ，带入得当 0x  时， ( ) (1 )f x x x   

10.若奇函数 ( )f x 在[3,7]是增函数，且最小值是 1，则它在[ 7, 3]  上是（    ） 

A．增函数且最小值为-1       B.增函数且最大值为-1  

C.减函数且最大值为-1        D.减函数且最小值为-1 

答案：B  

解析：因为奇函数关于原点对称，即大于 0 的部分单调性和小于 0 上所对

应的单调性相同，且最小值的相反数应该为其最大值 

11.函数
1

( )f x x
x

  的图像关于（    ） 

A. y 轴对称              B.直线 y=-x 

C.坐标原点对称          D.直线 y=x 对称 
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答案：C 

解析：因为 1y x 为奇函数，
2

1
y

x
  也为奇函数，故 1 2( )f x y y  为奇函数，

故而其图像关于原点对称 

12.已知定义在 R上的奇函数 ( )f x 满足 ( 2) ( )f x f x    ，则 (6)f 的值为（    ） 

. 1 .0 .1 .2A B C D  

答案：B 

解析： (6) (4 2) (4) (2 2) (2) (0 2) (0) 0f f f f f f f              

 

二、填空题 

13.设全集 { | 8}, {1,3,5,7}, {2,4,5},U x N x A B     则 ( )UC A B  ________ 

答案：{6} 

解析：因为 U={1,2,3,4,5,6,7},A 与 B 的并集为{1,2,3,4,5,7}，所以所求集合

为{6}. 

14.已知集合 { | 1 1}, { | },A x x B x x a      且满足 A B ，则实数 a 的取值

范围为_________ 

答案：[1, )  

解析：由题意知 a 的取值如果在区间右边就可以满足条件，右区间端点也

满足，故 [1, )a   

15.已知函数 2( ) 2 2f x x x   ，那么 (1), ( 1), ( 3)f f f 的大小关系为_________ 
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答案： (1) ( 3) ( 1)f f f    

解析：由已知得对称轴为 x=1，又因为二次函数开口向上，故离对称越远

函数值越大，故 (1) ( 3) ( 1)f f f    

16.已知 ( )f x 是定义在 R 上的偶函数，在 (0, ) 上是增函数，且 (1) 0f  ，则

( 1) 0f x   的解集为________ 

答案：(-2,0) 

解析： ( 1)f x  相当于把 ( )f x 向左平移一个单位所得到的函数，由已知得函

数 ( ) 0f x  的解集为(-1,1),故所求不等式的解集为(-2,0) 

三、解答题 

17.（本小题共 8 分）设     6 , 1,2,3 , 3,4,5,6 ,A x Z x B C     求 

(1)  A B C  

(2)  AA C B C  

解析:集合   6 6, 5, 4, 3, 2, 1,0,1,2,3,4,5,6A x Z x           

(1)  3B C   

    ( ) 3A B C   

(2)  1,2,3,4,5,6B C       6, 5, 4, 3, 2, 1,0AC B C         

      6, 5, 4, 3, 2, 1,0AA C B C         
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18.(本小题共 10 分）设集合  2 2 24 0 , 2( 1) 1 0, ,A x x x B x x a x a a R           

若 A B B ,求实数a的值. 

解析:集合   2 4 0 0, 4A x x x      

由 A B B 可得B A ,则集合B有四种情况： 

① B  ,此时方程 2 22( 1) 1 0x a x a     无实数根,即

    
2 22 1 4 1 1 0a a        ,解得: 1a    

②  0B  ,此时方程 2 22( 1) 1 0x a x a     有两个相等的实数根
1 2 0x x   

由韦达定理可得
2

0 0 2( 1)

0 0 1

a

a

   


  
,解得: 1a    

③  4B   ,此时方程 2 22( 1) 1 0x a x a     有两个相等的实数根
1 2 4x x    

由韦达定理可得
2

4 ( 4) 2( 1)

4 ( 4) 1

a

a

     


    
,无解  

④  0, 4B   ,此时方程 2 22( 1) 1 0x a x a     有两个互异的实数根
1 20, 4x x    

由韦达定理可得
2

0 ( 4) 2( 1)

0 ( 4) 1

a

a

    


   
,解得: 1a   

综上可得, 1 1a a  或  

19.(本小题共 10 分)若 2( ) ,f x x bx c   且 (1) 0, (3) 0.f f   

(1)求b与c的值 

(2)试证明函数 ( )f x 在区间  2, 上是增函数. 
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解析: 

(1)由 (1) 0, (3) 0f f  可得: 

1 0

9 3 0

b c

b c

  


  
   解得: 

4

3

b

c

 



 

(2)由(1)可得, 2( ) 4 3f x x x    

   在  2, 上任取
1 2,x x ,且

1 2x x  

   
    

    

2 2

2 1 2 2 1 1 2 1 2 1 1 2

2 1 2 1

( ) ( ) 4 3 4 3 4

4

f x f x x x x x x x x x x x

x x x x

           

   
 

   
1 2 1 2, 2, 2x x x x    

2 1 2 10, 4x x x x        

    2 1 2 1 2 14 0, ( ) ( )x x x x f x f x       

( )f x 在区间  2, 上是增函数 

20.设 a为实数，函数 2( ) | | 1,f x x x a x R      

  （1）讨论 ( )f x 的奇偶性     （2）若 x a ，求 ( )f x 的最小值 

解析：（1）当 a=0 时， 2( ) | | 1, ( ) ( )f x x x f x f x     ，所以 ( )f x 为偶函数 

当 0a  时，
2 2

2 2

( ) 2 | | 1 ( ) 1

( ) 2 | | 1 ( ) 1

f a a a f a a

f a a a f a a

      

        
，所以此时函数 ( )f x   

为非奇非偶函数 

     （2）因为 ,x a 所以函数变为 2( ) 1f x x x a    ，对称轴为
1

2
x    

当
1

2
a   时，最小值为

min

1 3
( ) ( )

2 4
f x f a     

当
1

2
a   时，最小值为 2

min( ) ( ) 1f x f a a    
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21.已知
2

2
( ) ( )

1

x
f x x R

x
 


，讨论函数 ( )f x 的性质并画出函数图像 

解析：因为
2

2
( ) ( ) ( ) ( )

1

x
f x f x f x f x

x


       


，所以此函数为奇函数 

      任取 1 2
1 2 1 2 1 2 2 2

1 2

2 2
, , , ( ) ( )

1 1

x x
x x R x x f x f x

x x
    

 
 

                                

2 2

1 2 2 1

2 2

1 2

2 2

1 2 1 2 2 1

2 2

1 2

1 2 1 2

2 2

1 2

2 (1 ) 2 (1 )

(1 )(1 )

2( ) 2( )

(1 )(1 )

2( )(1 )

(1 )(1 )

x x x x

x x

x x x x x x

x x

x x x x

x x

  


 

  


 

 


 

 

当 1 2, ( 1,1)x x   时，上式小于 0，此时为增函数； 

当 1 2, ( 1,1)x x   时，上式大于 0，此时为减函数 

故而 ( )f x 单调增区间为(-1,1),单调减区间为 ( , 1), (1, )    

 

 


